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CAPITULO I LI=T

LIST: Se utiliza para almacenar y editar

UN PASEO POR LAS TECLAS DE LA conjuntos de listas numéricas.
CALCULADORA GRAFICA

Antes de comenzar con algunas actividades especificas vamos a dar un paseo por
las TECLAS maés utilizadas en la calculadora grafica para, de esta forma y a manera de E F: H I I I
guia rapida, poder empezar a dar nuestros primeros pasos. GRAPH: Almacena funciones graficas y las

Tomaremos como base la calculadora CFX 9850 GB PLUS de CASIO y representa.

afrontaremos cada apartado a través de una serie de cuestiones para que el lector

reflexione acerca de sus conocimientos previos, intentando resolver, a continuacion,

las posibles dudas existentes.
CUESTIONES DYNA: (Graficos dindmicos); almacena y El I'.'I H H
dibuja funciones, mostrando las diferentes
formas que adopta segun van cambiando los
valores de determinadas variables.

O . R . . . .
1) & ;Sabes, sin tocar ningiin botdén, cuil es la tecla que tienes que presionar
para encender la calculadora?.

Vamos a analizar la presentacion de la pantalla SRR
cuando presiono dicha tecla EGUR
PF:GM TUH IHK OHT Efi : 511
_FFd _d _d TABLE: Genera tablas numéricas y las
i L representa graficamente.

O . .
2) .Conoces algunas de las funciones de cada uno de los iconos que

aparecen en el menu principal?.

RUN: area de trabajo. Sirve para realizar
calculos aritméticos, incluso con matrices,
calculos con funciones y célculos que relacionan
valores binarios, octales, decimales y
hexadecimales.

RECUR: Almacena férmulas de
recurrencia, genera tablas numéricas,
sucesiones...

STAT: Sirve para realizar calculos
estadisticos con una sola variable, con dos
variables, realizar graficos estadisticos, asi

como estudiar distribuciones binomiales,
Normales, Poisson, Chi-cuadrado, Inferencia
estadistica...

CONICS (Conicas): representa funciones
implicitas.

EQUA: Resuelve sistemas de ecuaciones de
hasta 6 incdgnitas y ecuaciones polinomicas de
hasta tercer grado.

MAT: Sirve para almacenar y editar
matrices.
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FRGM

PROGM: Almacena y ejecuta programas.

TWVH

TVM: Realiza calculos financieros.

=

+#
M
T

LINK: Intercambia datos con otras unidades L I H I.::

(calculadoras, ordenador, pantalla de cristal
liquido, etc). [l

M
=
=

CONT: Ajusta el contraste de los colores de
presentacion.

=
m
=

MEM: Controla la cantidad de memoria
utilizada, la que queda por utilizar y “resetea” la
unidad.

En el modelo SYMBOLIC MANIPULATION
CFX -9970G aparece un nuevo ICONO:

ﬁLEEﬁ
By

ALGBR: Utiliza el algebra simbdlica para
obtener resultados de una expresion matematica,
factorizar, resolver integrales, derivadas...

O .~ s - . i
3) &l ;Como se “inicializa” la calculadora y se‘elimina la informacion afiadida
por el usuario?.

Cuando “reseteamos” lo que hacemos es borrar todo lo que puedan haber
programado o guardado otras personas que hayan usado la calculadora. Asi, podremos
empezar todos los que estamos siguiendo este protocolo.de una misma forma, con una
presentacion “estandar” de programas, memorias, pantallas etc.
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Hay dos formas de hacerlo; ;Las conoces?
METODO 1

Existe en la parte trasera de la calculadora un pequeiio orificio que contiene un
boton, generalmente conda leyenda “RESET”, que presionado por un lapiz o algo
puntiagudo reposicionassu memoria, aunque previamente nos pregunta si de verdad
queremos realizar la operacion RESET ALL.

YES b o

. . ¥ RESET ¥

En caso afirmativo presionamos FRRA AR A
NO EESET ALL MEMORIES?

En caso negativo presionamos [F1] [FE]

TEZS RESET ALL [H O

METODO 2

FMemor:

Seleccionamos la opcion MEM del menu Memary Usage

F
(an] (v

Nos situamos sobre la leyenda “Reset” To Select: EE

YES
(exg] ( F1 ] [MENU)

A continuacion, vamos a trabajar en el modo RUN.

Para ello colécate con ayuda de los cursores dentro del MENU INICIAL sobre
RUN y ejecuta EXE

o0 presiona directamente E]

4) &l Efectua la operacion 1:0

Nos ofrece este resultado ya que la division por 0
no esta definida y la calculadora la toma como
una operacion imposible; deberias de recordar el
refran que dice:

“Quién por cero divide, que del aprobado se
Quién p o 5 Ma ERROR

olvide”

Cuando aparece en pantalla la palabra ERROR, la calculadora queda
"bloqueada". Puedes tocar cualquier tecla, que dicha pantalla aparece inamovible.
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Habra que presionar la tecla AC, que también sirve para limpiar la pantalla,
borrarla y apagar la calculadora (esto ultimo, presionando previamente la tecla
SHIFT).

También se puede desbloquear con los cursores ) 0 (9 pues cuando se han
efectuado un conjunto de operaciones, si queremos corregir un error, al presionar
dichas teclas, el “cursor parpadeante” se coloca en el lugar de sintaxis incorrecta,
permitiéndonos rectificar y modificar aquello que consideremos inoportuno.

EJERCICIO EXPLICATIV

5) Realiza las siguientes operaciones, tocando al final la tecla EXE para
ejecutar los céalculos sugeridos:

2.455+3.451 x 1.289 - 1.424 : 1.56 — 2.47 : 2.35

a) ;Cual es la solucion?
Solucion:  a) 4398663598  b) 4.939454657  c) 4398863567

Si te confundes y tienes que hacer las siguientes modificaciones, ;como lo harias
sin tener que volver a empezar?:

b) El primer nimero no es 2.45S5 sino 2.69

2,69%¢3. 451x1,285-1.4

et B 2,472,355

Presiona el cursor (dJ para modificar errores y
luego 11évalo sobre las cifras equivocadas,

escribiendo sobre ellas las correctas.

1x1.289-1.42
73235
Para ELIMINAR el 5 que sobra 5. 174454657

¢) El segundo nimero no es 3.451 sino 3.4591

2. 694345 1:{1 289-1.4
24+1.36
= 18489555?

Presiona el cursor Kl hasta el lugar adecuado
para modificar errores y luego INSERTA el 9 en
el lugar indicado tocando previamente:

INS
(suiFr) (DEL) (9 ] (EXE)

d) La primera operacion no es sumar sino restar
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2.693. 45911, 289-1.4
241 N2 4722, 35
- 3. T32664:24 3

Con el cursor (9 modifica el signo “+”
colocandote sobre él, presionando la operacion
correcta “—“y luego EXE

6) Realiza los siguientes ejercicios, tal y como se te dictan para luego corregir
ERRORES, y rodea mediante un circulo el resultado FINAL que consideres que es el
correcto:

43:6.5-136 x 1.6 -1.25x5.29 - 227
Solucién:  a) —444.5971154  b)—444.9987154  c)— 444.5674354

Pero/una’vez realizado el célculo me doy cuenta que he cometido una cadena de
errores, siendo.las correctas las siguientes:

45:6.565-16 x 1.6 —1.25 x 5.37-2927
Realiza las modificaciones oportunas para hacer rapidamente las operaciones:

Solucion:  a)—2952.454468  b)—2952.457618  c)—2952.457968

Después de realizar algunas operaciones aritméticas sencillas y aprender a corregir
errores, vamos a estudiar algunos AJUSTES BASICOS de la calculadora grafica.

Recuerda que estamos trabajando en el modo W
: . . L unc [xFe =
RUN. Para introducirnos en los ajustes basicos Dray Tree :Connect
de la calculadora teclearemos: Derivalive :0ff
Anale :Rad
SETUP D:u:-r*d Dn .
SHIFT I-:-:-m Inen [FE= |B|r'| I-:n:t

Todos estos ajustes que podemos ir observando segin bajamos con el cursor, nos
presentan diferentes alternativas en forma de subment en la parte inferior de la
pantalla.

jPero vayamos poco a poco!

En primer lugar analizaremos los AJUSTES BASICOS relativos al formato de
presentacion de los nlimeros:

. Derivative fOff T
Bajamos con el cursor Anale tRad
Coord 0K

sajsa)salsalsa|sa|s2(s2]s2 % iy

hasta la opcion DISPLAY

Las alternativas del menu inferior estaran controladas por las teclas que estan
inmediatamente debajo de la pantalla de la calculadora.

(e) (2] (13) (pa] (s] (e
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L]
7) &l REFLEXIONA) En la calculadora grafica existe la posibilidad de trabajar en
el MODO FIX. ;Lo has utilizado alguna vez?.

(0 Nunca O Alguna vez O Muchas

8) ™. CONTESTA) Si al encender la calculadora en la presentacion inicial de la
pantalla se visualiza, en la opcion Display, la leyenda FIX3, ;qué puede querer
decirnos?.

MODO FIX: El canal que elige el nimero =
de cifras decimales visibles en pantalla.
Fix
Derivative :0ff 1
. . . ., . Anale Ead
Si presionamos a continuacion cualquier Coord Y
numero entre 0 y 9 nos indicaria el nimero de E;;g Hrf.f
posiciones decimales deseado en la Label off
visualizacion de la pantalla, pero de momento o e e
no hagas nada

L .. , . , . .
9) Si te encuentras en algin SUBMENU, ;qué tecla tienes que presionar para
volver al submenu anterior?

(ExiT)

Ahora que ya estamos en la pantalla de trabajo, realicemos diversas operaciones,
limpiandola previamente

\ J
EJERCICIO EXPLICATIVOGSL~
10) Efectaa la operacion 2.3256 x 1.2563

Solucién:  a) 2.398663598  b) 2.92165128  c) 2.398863567
Entremos en el mundo de los AJUSTES BASICOS:

Presiona las teclas que se indican a continuacion y comprueba los resultados que
obtienes:

f ey T I @ @@ @@ ® ) () 68 &

Da el resultado anterior, REDONDEANDO, con 0 cifras decimales

SETUP Fix
("] .. hasta Dispray .. (F1

Da el resultado anterior, REDONDEANDO, con 1 cifra decimal

] ( Flz ) (EXE] (EXE)
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SETUP

Fix 4
() hasamiseray .. (1] (s ) (EXE) (ExE]
Da el resultado anterior, REDONDEANDO, con 4 cifras decimales

SETUP Fi

X > D
] oispray .. () (6] (7] (ExE) (EXE]

Da el resultado anterior, REDONDEANDO, con 5 cifras decimales

2.3296x1, 2563
2.92185128
Al final, la pantalla que obtenemos es la 2_3§,
iguiente: 29217
siguiente: S“HETEL

L]
11) REFLEXIONA) En la calculadora grafica existe la posibilidad de trabajar
en el MODO SCI. ;Lo has utilizado alguna vez?.

(7 Nunca a Alguna vez (3 Muchas
12) .. CONTESTA) Si al encender la calculadora en la presentacion inicial de la

pantalla se visualiza, en la opcion Display, la leyenda SCI3, ;qué puede querer
decirnos?.

MODO SCT: Los nimeros se expresan en Sci
NOTACION CIENTIFICA

En muchas ocasiones, en diversos campos del mundo de la Ciencia, es necesario
utilizar nimeros muy grandes o muy pequefios, que presentan fuertes inconvenientes:

a) Las operaciones con ellos son muy laboriosas.

b) Se arrastra un gran numero de digitos.

c) No reflejan el orden y la magnitud en la que nos movemos.
Sélo tienes que pensar en un niimero como éste:

356745892000456789345678097

. Qué significa realmente?

(Es mayor que el siguiente nimero?

56745890005567895643654

Se hacia necesaria la creacion de un nuevo tipo de abreviatura de numeros, mas
manejable, breve, entendible y que dé una idea mas exacta de lo que significa dicha
expresion:
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LA NOTACION CIENTIFICA

Se expresa una cantidad como producto de 2 factores:

1.- El primero es un numero cuya parte entera consta de una sola cifra, distinta
de cero, colocandose el punto decimal inmediatamente a la derecha de la primera

cifra significativa.

2.- El segundo numero es la potencia de 10 que corresponda, siendo su
exponente un numero entero, positivo o negativo, que da el “orden de la magnitud”

del niimero.
SETUP
mm E] . DISPLAY ﬂ Leriwvatiwe 0ff t
Anale tRad
Al presionar a continuacion cualquier nimero Cogd t0n
del 1 al 9 indicamos la cantidad deseada de E;;g 1 0n

digitos significativos en la visualizacion de la Label
pantalla, pero expresando directamente el

P P 0 |1 [& [3 [H I+
numero en NOTACION CIENTIFICA.

Salgamos a la pantalla de trabajo, tecleando lo siguiente:

Norm
(exit] (3] (ExE) (AC)

L[] .,
13) Efectua la operacion 9876 x 543210
Solucién:  a) 5398663598  b) 592165128  c) 5364741960

Entremos en el mundo de los AJUSTES BASICOS:

SETUP

(strt) (MENU) (W) prspray [ F2 ] ( F3 ) (ExE) (EXE]

Nos da el resultado anterior, redondeando y en NOTACION CIENTIFICA, con un
total de 2 digitos significativos

SETUP

D) M) (7] prspray (2] (5] (658) (5

Nos da el resultado anterior, redondeando y en NOTACION CIENTIFICA, con un
total de 4 digitos significativos

SETUP

(surFt) (MENU) (W] pyispray F2 ] ( Fﬁ J ( F3 ) (ext] (ExE)

Nos da el resultado anterior, redondeando y en NOTACION CIENTIFICA, con un

total de 7 digitos significativos
RECUERDA:
La notacion 5. 365E+09 significa 5.365 x 10°
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ETExE43218
2364741960,
Al final, la pantalla que obtenemos es la 5. EEEE +33
siguiente: 5. 364 T4Ze+E9

14) Introduce ahora las cantidades anteriores:
356745892000456789345678097 y 356745890005567895643654

y podrés comprobar facilmente qué cantidad es mayor pues la potencia de 10
determinara la magnitud del nimero.

15) S CONTESTA) Si al encender la calculadora en la presentacion inicial de la
pantalla’se visualiza, en la opcion Display, la leyenda Nrm1, ;qué quiere decirnos?

16) S CONTESTA) ;Y si se visualiza la leyenda Nrm2?

MODO Norm: Los nimeros se expresan con un Norm
"SISTEMA DECIMAL FLOTANTE LIBRE"

Con esta opcion liberamos el modo FIX y el modo SCI, dejando los ntimeros con
el punto decimal en posicion flotante, es decir, con el numero de decimales que se
obtengan al hacer una operacion, sin restricciones, pero con dos tipos de presentacion:
Norm1 y Norm2.

—¢En que se diferencian?

Norml: Cuando estemos trabajando nos presentara en nimero en notacion
exponencial: Ejemplo: 7.02E-03

Norm2: Nos lo presenta en forma decimal: Ejemplo: 0.00702

—¢Cémo pasamos de una a otra?

SETUP Norm
SHIFT) (MENU) (W] 61 ay HEPanLiUE‘ =Ef§ T
nale tRa
Segun presionemos esta tecla ird pasando de una | Coord :0n

opciodn a otra. Si estd como indica la pantalla, al
pulsarla de nuevo pasara a Norm1; si volvemos
a presionarla pasara otra vez a Norm2... y asi
sucesivamente.

Practica un poco, pero déjalo al final en Norm2, que suele ser el modo habitual de
trabajo, excepto cuando estamos utilizando nimeros muy grandes o muy pequefos.
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17) . CONTESTA) (Cémo se podria ESCRIBIR directamente un nimero en
forma de NOTACION CIENTIFICA en la calculadora?
18) a) Escribe en la calculadora 23.4-10°
b) Escribe en la pantalla, en notacién cientifica 259-107'*
¢) Escribe en la pantalla 259-10 "

(I GI ]G Exp) (o] (Exe)

En principio hemos escrito el nimero propuesto, pero al ejecutarlo, como tiene
menos de 12 digitos en pantalla, nos lo pasa directamente a notacién decimal.

CIE)] e O] ExE)

Lo mismo, pero al ejecutarlo, como tiene mas de 12 digitos, nos lo pasa a notacion

cientifica
25, 456 23480008
CI) ] e (@) () 259 - 12
2.59%-18
(o) 25% - 18
Su expresion decimal cabe en pantalla. 9. BaRRREEESS

Pero si quieres estar trabajando siempre con expresiones de notacion cientifica, sin
estar preocupado de que haya numeros en notacion decimal, en notacion cientifica que
no verifiquen las normas anteriormente explicadas etc., lo mejor es que trabajes en el
MODO SCI, con la salvedad de que tienes que decirle con cuantos digitos
significativos quieres funcionar a lo largo de los ejercicios.

L] .. . s
19) Efectua las siguientes operaciones, expresa el resultado en notacion
cientifica con un maximo de 5 cifras decimales (Recuerda: MODO'/ Sci6).

= 8.7310%+3.1:10 2 - 2.789-10°
Solucion: ) 8.72721-10°  b) 6.27271-10° .¢) 7.77171-10°
= 56.38:10° +39.1-10* - 32.79-10°
Solucién:  a) 6.56777-101 b)»5.67677-10"  ¢) 6.76727-107
20) . CONTESTA) Si al encender la calculadora en la presentacion inicial de la
pantalla se visualiza, en la opcion Display, la leyenda Nrm1/Eng, ;qué quiere
decirnos la leyenda Eng?

MODO Eng: SISTEMA DE NOTACION Eng
DE INGENIERIA
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Los valores se exhiben, utilizando la escritura cientifica con esa potencia de 10,
multiplo de 3. Asi, podemos leer un nimero dandonos rapidamente una idea de qué
magnitud estamos midiendo.

En el siglo XVIII, momento en el que se tratd la unificacion del sistema de
medidas, se trabajaba con® 6rdenes, que iban desde las milésimas hasta los miles, pero
en el momento queda giencia avanzo y se pudieron realizar otras medidas con mayor
precision, se hizo necesaria la introduccion de nuevos ordenes, como se indica en el
siguiente cuadro:

10'® expresa millones de billones: Prefijo EXA
10 expresa miles de billones: Prefijo PETA
10'2 expresa billones. Prefijo TERA
10° expresa miles de millones: Prefijo GIGA
106 expresa millones: Prefijo MEGA
10> expresa MILES: Prefijo KILO
107 expresa milésimas: Prefijo MILLI
107 expresa millonésimas: Prefijo MICRO
107° expresa mil millonésimas: Prefijo NANO
10712 expresa millones de millonésimas: Prefijo PICO
107"°  expresa miles de billonésimas: Prefijo FEMTO

1078 expresa millones de billonésimas: Prefijo ATTO

SETUP Eng Derivative Off +
(Y] ispray Anale : Ead

Coord

Al realizar operaciones nos presentara el
resultado con una notacion muy particular, ya
que nos indicara a continuacion una unidad que
nos informara de la magnitud con la que

estamos trabajando:

21) Ahora que estas en el MODO ENG, escribe los siguientes numeros y
comprueba lo que ocurre en pantalla. Si las potencias son de exponente positivo piensa
que nos referimos, por ejemplo, a unidades dadas en “bits” y si son de exponente
negativo piensa que nos referimos a unidades referidas a distancias.
a) 2-10" | d) 2-10° | g) 210 | j) 2:10™" | m) 2-10™
b)2:10" | €) 2:10° | h) 2:10° [ k) 2-:10™"° | n) 2:10°
¢)2:10"” [ H2:10° | i) 2:107 | 1) 2:10™ | 0) 2-10°
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2 Exabits in: 2.E 24) (&l Efectaa v2+7-3
E
. S.F v
EVEEWERED) Jrani | Rk ot HED)DOHDOEED | e,
2 Terabits s x| An=-1 )
23) (SHIFT) (surF) (ExE) remsmgy Tt 2ZTISLI44ES
= ' 4. 795831523
(2] (Ex) (o (EXE) 2 Gigabits 225 2.6 24 (511 ) LA (I G]
(2] (exp) (6 (ExE] 2 Megabits ZEZ 2.1

2.k -
5 Kilobits 25) Efecttia /2 +7.32-0.212
2E-3 5 26) (@ Efectia 4-+y-3

Solucion:  a) 4.8284271  b) 1.88463259  c¢) 4.3418635

2 Milimetros TE -6 2' " Solucién:  a) 2.3985665 b)4— 17320508081 c) 3.0800997
: B
(DICIEXE) 2 Micrometros ZE-T 5 p 27) Efectia /5.1-3.82+123 —+/5 =
(o] ) Solucién:  a) —0.6517700257 b)gR  c) 0.1529856
2 Nanometros )
L]
13 28) Efectiia 1.356°
E-
(1] 2 Picometros - 2.F 29) Efectia 5°+3%-5°
2E-13
2.1
2 Femtometros ZE-18 . 15 30) Efectia [(— 2)4]6
=
25 (1] () (e
A continuacion vamos a realizar una bateria de ejercicios en el modo RUN para lo
que has de colocar la calculadora en el AJUSTE BASICO con el que trabajaremos 29) (e NI 1.3362 1.932736
habitualmente, es decir, en Norm2, pero sin el modo Eng. ff;i:;fﬁa 274919
> e el modo E berivative 0ff T 30 (I E)])M0IE] 16777216
ara quitar el modo Eng Coard =
SETUP Eng Norm Er‘ id : Sf f Lo ) (ExE)
8 xes t0n
. L]
() bispray e lay Jorme 31) Efectia 319.35 con la tecla especifica de raiz ctibica.

32) & Efectta 1935

EJERCICIOS &=
z N @ 682 18
22) Efectia +/19.35

=
. 31) (DCICIGIE]EE
23) &l Efectua, de la forma mas rapida, sin utilizar en ningun caso la tecla de la x

. 7 e : . v
division ni la de fracciones, la inversa del e]frcwlo anterior, es decir: 32) @ E]

v19.35
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119,35

W DED DD | opreg 260468857

) 1, 809573628

5[ 346 [ 2247 *[ 473

- DX EEE)E R C
- La]) (~ ) (3 ) (eExE]

34) . Efectlia, sin utilizar, en ningin caso, la tecla de los paréntesis ni las
memorias:
23-52+31-245

4.1:54.8

P38 E0[E9| 0|30 E3 | E (N 60| =

Z2.3x8,243.1-2.45

12.61
Ans+4.1+5+4, 2
. 1281504865

DI CIE)ExE) (]I M)
(LI Exe)

L[]
35) Efectua, utilizando la tecla de los paréntesis cuando sea necesario:
2—-[35-(42-2-(3.1-2.8)-9)]

] .
36) Efectua, utilizando la tecla de los paréntesis cuando sea necesario:
—[(3+2)5-4]

] .
37) Efectua, utilizando la tecla de los paréntesis cuando sea necesario:
—4+45:2—[-3(5+7)-(2-8)2]
[ ] .
38) Efectua, utilizando la tecla de los paréntesis cuando sea necesario:

2+3-(5-2)
3+52-2

2=C3, 0-0d 2-2-05, 12,
B2=50h0

ol =

ol =]

15-C0E+20x5—40

444G 22— (54T -0 2—
S

—H
C2+H305- E}} C3+5, 2=2
» T 193548
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b) ¢ Por qué nos coloca el niimero escrito de esta nueva forma?
¢) Pasalo a fraccion.

[ ] . .
41) Efectiia mediante la tecla de las fracciones:

39y (2] 2 (5 (Exe)
402) 2J % (5] 2% (3] (Exg)

40b) Lo transforma en nimero mixto pero con
fraccion propia, es decir, con el numerador| 24343
menor que el denominador.

47 4,3+2.5-1.2%1,3

40¢) (EXE) (sHIFT) (a4 =5
4n (D HE I EIE]

L] .
42) Escribe en la pantalla de la calculadora:

a) LA
b) CALCULADORA CFX9850

L A
120 OO0 ) (XY o) (550

42b) Cuando queramos escribir diversas letras sin teclear continuamente ALPHA
bastara con presionar antes la funcion A-LOCK

249

LA

A - LOCK C A L C U L
o) (VY &)(n) CALCULADORA CFX985a
CI®) G ()
X
ODEOO

S»n  ERROR

]
43) Introduce en la memoria de tu calculadora TODAS las cantidades
siguientes:

[]
39) Pon en forma de fraccion 2/5 en la calculadora y comprueba a
continuacion TODO lo que aparece en pantalla:

O . . 5
40) Escribe en forma de fraccion 25 en la calculadora
a) Observa a continuacion TODO lo que aparece en pantalla:

Divisién Diddctica Calculadoras Cientificas CASIO 15

2)3.675945  b)0.7834078  c) 5.67319875
3.675945 Z':;:i;i;ia 3. 675945
0.7834078 5. 5?3199?5@222?3212
5.67319875
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Lo que estamos haciendo es almacenar esos valores en 28 posibles variables (26
letras de alfabeto + las letras “r”y “0”).

Aunque repitamos esta operacion no apareceran nuevos digitos,

V2136 =46.2168800331653

44) Asigna el valor 2.78654 a las variables desde la D hasta la J. por lo que podemos concluir que esta calculadora tiene interiorizados 15 digitos

[] []
45) Recupera los valores que ya habias ingresado en las memorias A y H. 47) Calcula el valor dee

D o 2. TEES43 0] 4
48) & Calcula el valor de e
wy2.7365 () OO G (DG | 2. 78654 ) &
N 3;::2;2 49) C?lcula el valor de seno de 42° 1
A H . & =
45) EXEEN (xo.7) (ExE] (NEEEN (F o D) (EXE] a7) (siFT) (in ) (1) (ExE) a4 2. 718251828
[ od ., 39315683
= .
46) CONTESTA) Al efectuar una operacion, por ejemplo 2136, tu 48) (4] =in 42 B, 6691 TAGEGS

calculadora puede presentar en pantalla 46.21688003, pero... ;con cuantos digitos
crees que trabaja interiormente?.

49) (sin) (a J (2] (Ex5)

Si en este ultimo caso te sale otro valor es que no estas en el modo DEG. De ser asi,
eclea lo siguiente:

[ Con los de la pantalla. "
1 Con unos 14 6 15, dependiendo del modelo.
1 De 50 a 100, dependiendo del modelo.

Mode ComF
Func Txre =

[d Con muchisimos mas de 100.
(1 No tengo ni idea.

SETUP Deg

Draw Trre i Connect
Derivative 0k

Qo {0n
; i 1o . Grid aff .
ESTRATEGIA a seguir para determinar los digitos ocultos: [bes [F37 [5F5
& Anotamos el nimero que hemos obtenido: =
46.21688003 12136 50) Calcula el valor de coseno de 42°
_ - -
= Restamos la parte entera (- 46) Arns—46 46. 21688003 51) Calcula el valor de tangente de 42°
= Multiplicamos por 100 para que la coma B. 2162200332 as
“se corra” tantos lugares como cifras hemos Ansx188 21 . EEEARTIE eos B. 7431445255
restado y vayan apareciendo digitos que ) Lan 42
permanecian ocultos (el 32), por lo que el (4] (4] 9. 9884040443
numero actual es el 46.2168800332
21. 88288332
An=-21 ]
= levemos a restar l.a.p arte entera y a A, 6330833165 52) Calcula el valor de cotangente de 39°
multiplicar por 100, repitiendo esto una y otra Ans=1E88
vez hasta que no aparezca ninguna nueva cifra B8.5EE3316D Lan 39
Ans-&3 8. BEITE4E332
oculta A, 808331653 AR ’
x! 1.234897137
s (o) () () (58 (i) (1) (650
hs
= momento en el que observamos el nimero, | 2. B331633
contamos las cifras y concluimos cual es el A.8331653 =
numero que realmente tiene interiorizado la Ans:1@8 3. 31653 53) Calcula el valor de secante de 42°
calculadora. Z31.653
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(4] (2] (exE) (suiFT) (Exg)

cos 42
A, 7431442255

1.3436327T3

Arn=-l

[]
54) Calcula el valor de cosecante de 42°

(4] (Exg) (SHIFT) (EXE]

=in 42
Ans-l

H.6591306864
1.49447835

L]

55) (Cuadl es el angulo cuyo seno vale 0.9?
-

56) & ;Cual es el angulo cuyo coseno vale 0.8?

L[]
57) (Cuadl es el angulo cuya tangente vale 1.4?

sin” !

(sher) (sin) CoJ CoJ (o (ExE)
cos”!

(sHFT) (cos] (o J (Co J (8 ) (ExE]
tan” !

(sher) (ran) (1) CoJ (e (ExE)

=inl @.9
cos-l @.8
tan! 1.4

o, 15886724
36.30939785
2. 4232221

O
58) (Cual es el valor de log 27.9?

L] .
59) (Cual es el nimero cuyo logaritmo vale 2.8?

[ ]
60) (Cuadl es el valor de 1n 45?.

(o) (2] (7] CeJ o] ()

10*
(searr) (iog] (2 ) Co J (8 ) (ExE)
(o) () (5 (Exe)

loa 27.9
1.445684283
nz.s

B3E. 9573445
ln 45
J.80555249

[ ]
61) (Cual es el valor de log; 9 ?.

[]
62) (;Cuél es el valor de n?.

(og] Co J (=) (tog) (7] (ExE]
i

log 9+loa T
1. 129158858

3. 141592654
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- . . . Lo .
63) Escribe en notacion sexagesimal la siguiente expresion:

a) 35 horas, 17 minutos, 15 segundos

Comprobamos los AJUSTES BASICOS del fade f CamF
9 Func T»re 2=
modo angular y comprobamos que la opcion Draw Twre  IConnect
ANGLE esté en la posicion DEG Derivative tOfT
SETUP Deg oo HTY
= Grid aff +
suiFt) (MENU) (V] | ANGLE [oed [Fad [Gra

Una vez que estamos en el modo en el que queremos trabajar, introducimos la
cantidad, utilizando para ello el menu del lenguaje apropiado OPTN:

3371713

b ANGL - 35.2875

(Ex) (ac) (orN) () (/5] (3 (5] (4 )
oeee 0999
N
EN KR ERE G T
Aparece en notacion decimal. Para pasarla a sexagesimal bastara con presionar:

35717150 350177 157

Seee

Apareciendo con una notacion algebraicamente habitual.

EREEEREGE

64) &l Escribe en notacion sexagesimal las siguientes expresiones:
a) 1 hora y 2 segundos.
b) 3 minutos y 9 segundos.

17 @ 2° o
osese osee osee Geee Ge T8 ge 188" 82
(] CoJ Cra] (2] (exe) (s ) B°@3’ B
oeee CLLL) oeee 0eee
CoJ(ra]) (3 (ra ) (o) (r4 ) (exE) (s ]
EREEEREAGET

[ ]
65) Efectta el siguiente ejercicio, expresando el resultado final en grados
sexagesimales:
45°23° 457 +23°12° 347 -4°37° 59 +2° 157+ 1°2”
Solucién: ~ a) 65°0° 7  b)65°037”
[] . .
66) Pasa 2.5876 radianes a grados sexagesimales.

Como queremos pasarlo a grados sexagesimales comprobamos que los ajustes
basicos se encuentran en el modo DEG.

c) 65°0°39”
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Después introducimos la cantidad:

CIIEIEIEI)

0999

Ir

2.587T88
142215730, 217

N I N e [

[ ] .. . .
67) Pasa las siguientes cantidades a grados sexagesimales:

a) 1.234 r (radianes)

b) 2.0987 g (grados centesimales)

¢) 5.009 r

Para ello obtendremos una pantalla como la que
figura al margen

1.234%
2.89577
. BE3

TE*42T 18, T

=337 19. 79"
286239748, 417

N I N e [

L]
68) Efectta con la calculadora 1/(—7)
69) & Calcula el valor absoluto de 1/(-7)

[] .
70) Calcula el valor del niimero entero que constituye 1/7

(Este apartado sera desarrollado con mucha mas amplitud en el tema que

denominaremos: funciones matematicas de la calculadora para "dar que pensar").

>
(ac) (IO (2 Exe) (orm] (s ]
NU  ABS
(] (O O] exg)
Int
(2] (J)E 0] ExE

1+-7
-@. 1428571429
Abs ¢1+-73
B. 1422571429
Int €173 5

A=) Int JFrac] Rhd [Tt

L] .
71) Calcula el valor de la parte decimal de 1/(-7)

[ ]
72) Calcula el entero mas cercano que no excede de 1/(-7)

Frac Intg
() O WEO@ED Gs) (O
WO (s

Frac ¢1+-T
-d. 1428571429
Inta (1+-7
-1
(Akz] Int Frac] Rhd]Inta)

73) Efectia la siguiente operacion y veras.qué sucede:
1-(Ccccccccccccccccccccceccccccccccceen =

Divisién Diddctica Calculadoras Cientificas CASIO
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COCCCiiiCCCCCriry
O C o O34T

1-¢
WOOOoMAa “es

... En total son 35 paréntesis abiertos...

Lo que ocurre“es que existe REBOSAMIENTO cuando se presiona la tecla de
paréntesis repetidas veces.ocnando se abre y se cierra, simultdneamente, un nimero
determinado de paréntesis.

Stk EREOR

Si presionamos a.continuacion € el cursor se colocara bajo el primer paréntesis que
la calculadora,ya no controla, pudiendo observarse que corresponde con el numero 26
(u otro, dependiendo del modelo).

L]
74) B2 /Qué estrategia podrias seguir para completar rapidamente la siguiente tabla
de multiplicar del 0.2715478, sin utilizar en ningun caso las teclas de MEMORIA:

0.2715478 x 1 =
0.2715478 x 2 =
0.2715478 x 3
0.2715478 x 4

Efectuamos la primera operacion 0.2715478 x 1, presionando a continuacion EXE
para lograr la respuesta. Una forma rapida para obtener los siguientes resultados seria
presionar €, colocarnos sobre el multiplicador 1 y sustituirlo por un 2, tecleando EXE.
Para conseguir el resto de la tabla procederiamos sucesivamente de manera similar.

iInténtalo y rellena la tabla anterior!.

L] . , .

75) (Existe alguna tecla capaz de generar niumeros al azar, como si de un
bombo de loteria se tratara?. Sefiala cual.

Son numerosas las ocasiones en las que necesitamos generar nimeros al azar: La
Loteria Nacional, la Loteria Primitiva, los casinos, el bingo, el parchis... Para ello se
suelen utilizar bombos con bolas numeradas, bolsas negras, ruletas, dados etc.

Pero disponer en todo momento de tan variados artilugios plantea dificultades. Lo
cierto es que casi todo el mundo dispone de una calculadora en casa y, la mayoria,
desconocemos una de sus virtudes:

Es capaz de generar niimeros al azar mediante la funcion RANDOM.

Ran#

> PROB Ran#
(ac) (orIN] (F6 ] [ ¥3 ) [ ¥4 )(ExE) [EXE] (EXE]
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n .. . ; ;
76) Si queremos jugar al parchis y no tenemos dados, ;podemos solucionar el
problema si tenemos una calculadora grafica? ;Cémo?.

jOJO! Como has podido comprobar aparecen niimeros al azar con 10 cifras
decimales, desde 0 hasta 0.999999999

Vamos a jugar AL PARCHIS. La construccién sintactica de 6rdenes que le vamos
a dar a la calculadora podria ser la siguiente:

Int cexRan#r+]

> NUM Int
lorm) () (ra) (r2) (O Go) () (exar) §
PROB Ran#
1
4
o

EXE

Si deseas investigar, piensa porqué le habremos dado estas instrucciones

] ,
77) Si queremos jugar a la LOTERIA PRIMITIVA y no tenemos ningun
artilugio a mano que genere numeros al azar, ;como podemos solucionar el problema
si tenemos una calculadora grafica a mano?.

L] . .
78) Si el profesor quiere sacar al azar al encerado a sus alumnos y hay 33
matriculados en clase. jcomo puede solucionar el problema si tiene una calculadora
grafica a su disposicion?.

RESOLUCION:
Int cd49=<Ran#r+1 4 Int C33=Ran#i+l 4
25 21
21 =
16 Ko
i é_
| ! [rPr |G [Rands Mo | ! JrPr LnCr JRan s

] . . ., . .
79) " (Sabes, sin tocar previamente ninglin botén, cual es la tecla o teclas
que tienes que presionar para apagar la calculadora?:

OFF
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